

МЕНДЕЛЕЕВ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 33 (528)

Суббота, 31 октября 1953 г.

Цена 20 коп.

УЛУЧШИТЬ РУКОВОДСТВО АСПИРАНТАМИ

Подготовка научных и научно-педагогических кадров через аспирантуру имеет для нашей страны исключительное большое значение. Коммунистическая партия и Советское правительство всегда уделяли и уделяют внимание этому вопросу.

Более 10 тысяч аспирантов в настоящее время подготавливается только в вузах Министерства культуры СССР.

Главное Управление высшего образования Министерства культуры СССР недавно созвало специальное совещание директоров вузов и руководителей аспирантур, на котором была обсуждена работа с аспирантами в отдельных институтах.

Выяснилось, что, несмотря на наличие благоприятных условий для успешной подготовки аспирантов, фактическое состояние аспирантуры во многих вузах продолжает оставаться неудовлетворительным.

Было отмечено, что наш институт в прошлом году показал сравнительно с другими вузами более удовлетворительные результаты в подготовке аспирантов.

Однако в своем заключительном слове на этом совещании заведующий отделом аспирантур Главного управления высшего образования Министерства культуры СССР тов. К. Т. Галкин указал, что у нас имеются еще серьезные недостатки и что нам нужно серьезно работать над тем, чтобы закрепить достигнутые успехи и поднять дело подготовки аспирантов на новую, более высокую ступень.

В этом году мы должны в срок выпустить всех аспирантов III года подготовки и тем доказать, что своевременное выполнение государственного плана выпуска аспирантов — не случайность, а система работы нашего института.

Большая роль в хорошей подготовке аспирантов и выпуске их в срок принадлежит, несомненно, научным руководителям аспирантов. В нашем институте большинство из них верно понимает стоящие перед ними задачи.

Прежде всего необходимо правильно подбирать кандидатов в аспирантуру. Комплектование аспирантуры проходит частично за счет оканчивающих институт и, в значительной степени за счет работников производства. Для того, чтобы сделать правильный выбор кандидата в аспирантуру, необходимо не только проверить его знания на вступительных экзаменах, но и заранее готовить его к научной деятельности.

Надо уже на старших курсах привлекать студентов к научной работе на кафедре и заранее всесторонне проверять способность выпускников к исследовательской работе.

Этому вопросу у нас не уделяется достаточно внимания. Только несерьезным отношением к приему в аспирантуру можно объяснить невыполнение плана работы у аспирантки Баранцевой (кафедра электрохимических производств) и Михайловой (кафедра искусственного жидкого топлива).

Для привлечения в аспирантуру ценных кандидатов с производства

необходимо усилить связь наших кафедр и научных руководителей с выпускниками института, направленными после окончания вуза на предприятия химической промышленности.

В аспирантуру попадает еще мало окончивших наш институт в прошлые годы. Усилить эту связь, больше привлекать в аспирантуру своих питомцев с производства — такова ближайшая задача, которая стоит перед нашим коллективом.

Необходимо более тщательно выбирать и утверждать темы диссертационных работ. Правда, за последние два года у нас не было замен тем аспиранту на II и III году подготовки. Но отдельные недостатки в этом вопросе у нас еще имеются. Так, у аспирантки В. И. Савельевой пришлось на третьем году обучения несколько изменить направление работы. Это, по мнению кафедры (заведующий — проф. Звягинцев), не вызовет задержки окончания тов. Савельевой аспирантуры, однако это, несомненно, создало трудности в ее работе. Не всегда при выборе темы в достаточной степени учитываются и материальные возможности института.

Большое внимание и помощь научные руководители должны оказывать аспирантам при составлении индивидуального плана работы. Необходимо не только со всей тщательностью продумывать отдельные этапы в работе аспирантов, но и добиться того, чтобы этот план являлся документом, мобиливающим и направляющим работу аспирантов.

У нас имели место случаи (кафедра общей и неорганической химии), когда индивидуальному плану работы аспиранта не придавалось должного значения. План составлялся небрежно, контроль за работой аспиранта по плану по существу отсутствовал.

Научный руководитель должен не только интересоваться успехами руководимого им аспиранта в области специальных дисциплин, но и наблюдать за общим и политическим его развитием, поэтому научному руководителю вменяется в обязанность не только контролировать выполнение плана по всем видам работы аспиранта, но и участвовать в приеме всех экзаменов кандидатского минимума.

Совершенно недостаточно в нашем институте уделяется внимания педагогической практике аспирантов. Необходимо обязывать всех аспирантов присутствовать на лекциях своего научного руководителя, а на II и III году подготовки аспиранта поручать ему самостоятельную учебную работу со студентами.

Можно было бы привести и еще существенные недостатки в работе аспирантуры, но и сказанного достаточно, чтобы на заседаниях кафедр, подготавливающих аспирантов, и на Ученых советах факультетов еще раз со всей серьезностью был поставлен вопрос о скорейшем изжитии этих недостатков в работе нашего института.

Навстречу празднику 7 ноября

Большие обязательства принял на себя коллектив механического цеха Учэкпрома.

К всенародному празднику 7 ноября решено закончить ряд заказов кафедр института, хорошо подготовиться к зиме, закончить оборудование помещения для электросварки и кузнницы, выполнить производственный план октября на 107%.

Некоторые пункты обязательства уже выполнены. Так, закончен монтаж и установка возгонного аппарата для кафедры неорганической химии, изготовлены фильтры для кафедры электротехники.

С большим подъемом трудятся в эти дни слесари С. М. Воробьев, В. И. Каменев, Г. Ф. Ганзюк и другие.

Они систематически перевыполняют свои производственные задания.

★

Хороший подарок институту к празднику 7 ноября подготовил коллектив электроцеха МХТИ: 2 ноября начнет работать автоматическая телефонная станция.

Сотрудники электроцеха провели большую работу по монтажу АТС и переоборудованию телефонных кабельных линий.

На этой работе хорошо проявили себя монтеры И. П. Гомзин, А. И. Казаков, В. П. Ларин, В. Ф. Комов.

★

В ближайшие дни в студенческих группах, лабораториях и производственных подразделениях института состоится беседа, посвященная великому празднику советского народа.

30 октября партийное бюро института организовало семинар агитаторов на тему «36 годовщина Великой Октябрьской революции».

Особое внимание агитаторов обращено на то, как рассказать слушателям о предстоящей работе нашего коллектива в связи с большими задачами, стоящими перед всей советской страной.

★

Кружки художественной самодеятельности института принимают активное участие в подготовке к проведению праздничных концертов.

31 октября на праздничном вечере в институте выступит с новой программой эстрадный оркестр (художественный руководитель Ю. Цейтлин). В этом же концерте примут участие хоровой, вокальный и хореографический кружки.

3 ноября коллективы художественной самодеятельности института выступят в концерте, который состоится после торжественного заседания актива Советского района, посвященного празднованию 7 ноября.

Первые защиты диссертаций

28 октября на заседаниях Ученых советов факультетов технологии неорганических и органических веществ состоялась защита кандидатских диссертаций аспирантами нашего института.

Р. М. Васенин успешно защитил диссертацию на тему «Влияние ионов щелочных металлов на процесс электроосаждения меди».

С. П. Калинин защитил диссертацию на тему «Совмещение полиамидов с фенолальдегидными и полиэфирными смолами».

Научные проблемы, освещенные в этих диссертационных работах, вызвали большой интерес Ученых советов.

Диссертантам была единогласно присвоена ученая степень кандидата наук.

Работники научных учреждений и высшей школы! Двигайте вперед советскую науку! Смелее разворачивайте критику недостатков в научной работе! Повышайте роль науки в дальнейшем развитии промышленности и сельского хозяйства, расширяйте и улучшайте подготовку специалистов!

ХОРОШИЙ ПРИМЕР

В этом году заканчивает аспирантуру В. П. Дубина.

В Менделеевский институт она поступила в 1939 году и окончила его в 1944 году, после чего была оставлена в МХТИ младшим научным сотрудником.

На протяжении всех лет учебы и работы в институте она пользовалась заслуженным авторитетом среди сотрудников и студентов. В. П. Дубина умело сочетала свою работу научного сотрудника на кафедре с выполнением больших общественных поручений в институте.

В этом отношении она может служить хорошим примером для многих. С сентября 1946 года дважды она избиралась секретарем комитета ВЛКСМ института, а поступив в аспирантуру, была секретарем партийного бюро химико-технологического факультета.

Диссертационная работа характеризует В. П. Дубину как вполне подготовленного научного работника, способного самостоятельно решать серьезные проблемы химической технологии.

Т. АЛТУХОВА.



На снимке: В. П. Дубина за работой.

Фото: Ф. Натарева.

КАНДИДАТ НАУК

1943 год. Институт возвратился из эвакуации. Много сил и энергии нужно было для восстановления его нормальной работы. В это время в лабораторию аналитической химии поступила работать студентка II курса Соня Калинина.

Эту девушку выделяли среди многих особая любовь в труде, забор, готовность выполнить любое дело от самого сложного до самого простого, если это необходимо.

Сейчас, через 10 лет, перед нами уже вполне сформировавшийся научный работник, успешно защитивший кандидатскую диссертацию.

За это время С. П. Калинина окончила институт, четыре года проработала в научно-исследовательском ин-

ституте пластических масс имени М. В. Фрунзе, закончила аспирантуру.

Уже давно сделанное ею находится не только на страницах ее диссертации и научных трудов, а внедрено в производство, дает практически полезные результаты. Об этом свидетельствует ряд отзывов с производства, высказывания оппонентов.

Уверенно, со знанием дела защитила свою диссертацию С. П. Калинина. И где бы она ни работала в будущем, она останется такой же трудолюбивой, инициативной, прекрасным товарищем, настоящим советским ученым.

Л. МЫШЛЯЕВА.

Новый прием в аспирантуру

В нынешнем году в аспирантуру нашего института было подано 51 заявление, то есть на 18 больше, чем в прошлом году. Конкурсные вступительные экзамены выдержало 36 человек.

Большинство кандидатов в аспирантуру показало хорошую подготовку. 26 человек сдали экзамены на хорошо и отлично, получив по 13—14 баллов. Многие поступающие в аспирантуру пришли с производства или из научно-исследовательских институтов, имея практический опыт производственной, научно-исследовательской или преподавательской работы.

Так, в аспирантуру подала заявление З. С. Краснослободская, имеющая 8-летний стаж младшего научного сотрудника, неоднократно получавшая благодарность за безупречную работу. З. С. Краснослободская уже полностью сдала кандидатский минимум.

Успешно сдали конкурсные экзамены 15 воспитанников нашего института, окончившие учебу в этом году. Все они — достойные товарищи, институт знал их на протяжении всех 5 лет учебы как наиболее способных и успевающих студентов, проявивших склонность к научно-исследовательской деятельности. Они показали себя и как активные общественники. Среди них: Э. А. Кириченко —

отличник, сталинский стипендиат, секретарь комитета ВЛКСМ и член партийного бюро института; Л. М. Хананашвили — отличник, зам. секретаря комитета ВЛКСМ, проводивший в течение ряда лет научно-исследовательскую работу на кафедре общей технологии силикатов, и другие.

Выдержала приемные конкурсные экзамены инженер Грабова, служившая в годы Великой Отечественной войны в рядах Советской Армии.

Успешно выдержали экзамены и сотрудники института: Е. Р. Челябинова — преподаватель кафедры высшей математики, имеющая 14-летний педагогический стаж, Е. С. Венкова — младший научный сотрудник кафедры высокомолекулярных соединений, имеющая 10-летний стаж работы.

Большинство товарищей, выдержавших конкурсные экзамены, — члены КПСС и ВЛКСМ. Они имеют хорошую идейно-политическую подготовку, что подтверждено проверкой при сдаче экзамена по основам марксизма-ленинизма (28 человек получили повышенные оценки).

Лучшие товарищи из выдержавших конкурсные экзамены будут приняты в аспирантуру для подготовки к самостоятельной научной и преподавательской деятельности.

Ассистент В. ХРАМОВА.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении академика Родионова В. М. орденом Ленина

За выдающиеся достижения в области науки и подготовку специалистов для химической промышленности, в связи с семидесятилетием со дня рождения, наградить академика Родионова Владимира Михайловича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ.

